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BIOLOGIA

01 Cromossomos em contato direto com o citoplasma, auséncia de mitocindrias e pre-
senca de ribossomos 70 S s#o caracteristicas que servem para definir individuos do
reino
a) animalia. b} plantae. c) protista. d) fungi. e) monera.

02 Nas angiospermas, sementes e frutos originam-se, respectivamente, dos seguintes ele-

mentos florais:

b) ovérios e dvulos. c} célice e corola.

e'.stames e 6vu|os

a) dvulos e estames.
d)} évulos e ovarios.

i - .
03 N.a tabt.ala' 80 Iar:i?'. relativa a(-)S'h-OS r Platietminto | Hospedeiro Hospedeiro
pedeiros intermediarios e definitivos intermedidrio | definitivo
de alguns platielmintos, 0s nimeros 1, _ :
2, 3 ed tam, respectivamen- Fasciola caramuo !
, e 4 representam, respecti hepitica aquatico
te
, Taenia 2 homem
a) carneiro — boi — homem — homem. sginata
b) homem — boi — carneiro — homem. Taenia porco 3
c) carneiro — boi — homem — carneiro. solium
— boi — em — carneiro. A
d) homem — boi ] hom . Schistosoma caramujo 1
e) homem — carneiro — boi — homem. i planorbideo
04 Durante o desenvolvimento embriondrio dos vertebrados, o tecido nervoso, o tecido
muscular e as glandulas anexas do aparetho digestivo originam-se, respectivamente, a

partir do

a) endoderme, mesoderme, ectoderme.
c) ectoderme, endoderme, mesoderme.
e) mesoderme, ectoderme, endoderme.

b) ectoderme, mesoderme, endoderme.
d) endoderme, ectoderme, mesoderme.



05 Os tecidos fundamentais dos vertebrados denominam-se

a) epitelial, nervoso, sangiineo, muscular.
b) glandular, nervoso, conjuntivo, muscular.
c) epitelial, nervoso, 6sseo, muscular.

d) glandular, nervoso, conjuntivo, muscular.
e} epitelial, nervoso, conjuntivo, muscular.

06 Em condicBes experimentais favoraveis, foi feito o transpliante de nucleos de células
intestinais de girino para ovulos nfo fecundados e anucleados, de animais da mesma es-
pécie. Verificou-se que os dvulos, assim tratados, desenvolveram-se normalmente até a
formacgdo de individuos adultos.

Pelo resuitado obtido nesse experimento, acima descrito, pode-se afirmar que

a) as células instestinais do girino estavam diferenciadas.

b) o évulo representa uma célula indiferenciada.

c) as células intestinais perderam genes, durante o processo de diferenciacfo.

d) os nicleos das células diferenciadas continham as informagfes necessédrias para o de-
senvolvimento de individuos adultos.

e} nada pdde ser demonstrado sobre o processo de diferenciagdo celular.

07 O esquema, abaixo, representa um segmento da molécula de DNA.

Os nameros, 1, 2 e 3 referem-se, respectivamente, 3

a) desoxirribose, adenina, timina. b) desoxirribose, guanina, citosina.
c) desoxirribose, adenina, citosina. d) ribose, citosina, guanina.
e} ribdse, adenina, timina.
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Na biossintese do sistema de membranas celulares, as organelas cetulares mais dire-
tamente envolvidas sdo

a} mitocdndrias, ribossomos, reticulo endopiasmatico liso.

b) reticulo endoplasmatico liso, reticulo endoplasmético rugoso, complexo de Golgi.
c) reticulo endoplasmatico rugoso, mitocdndrias, lisossomos.

d) mitocéndrias, ribossomos, reticulo endoplasmético rugoso.

e) mitocéndrias, ribossomos, complexo de Golgi.

Um individuo heterozigoto para trés pares de genes, |gcalizados em ‘locus’ diferen-
tes de um mesmo par de cromossomos homalogos, produzira, na auséncia de permuta-
¢do (‘crossing-over’’),

a) 16 tipos de gametas. b) 8 tipos de gametas, c) 4 tipos de gametas.
d} 2 tipos de gametas. e) apenas um tipo de gametas.

O esquema, abaixo, representa o processo de espermatogénese em animais:

Estdgio! — Ceélulas da linhagem germinativa
Estagio Il — Espermatogdnias
Estagio 111 — Espermatdécito |

!

Estagio IV — Espermatocitos 1|

¢

Estdgio V — Espermatides
Estagio VI — Espermatozdides

Os eventos que ocorrem entre os estagios “ll e I11”, “lllelV”, “IVeV",
“V e VI'" sdo, respectivamente,

a) crescimento celular, 12 divisdo meidtica, 22 divisfo meidtica, espermiogénese.
b) espermiogénese, 12 divisdo meidtica, 23 divisdo meittica, crescimento celular.
c) 12 divisdo m;aiética, 22 divisdo meibtica, crescimento celular, espermiogénese.
d) crescimento celular, espermiogénese, 12 divisdo meiotica, 22 divisio meidtica.

e} 12 divisdo meidtica, 22 divis§o meidtica, espermiogénese, crescimento celular.
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a)

d)

O individuo representado pela figura,
ao lado, pertence a

a) classe Ascomycetes e pode reproduzir-se assexuadamente ou sexuadamente e, ainda,
apresentar alternancia de geracdes.

b} classe Phycomycetes e apresenta reprodugio assexuada, através de esporos, poden-
do reproduzir-se também sexuadamente.

c} classe Basidiomycetes e apresenta reprodugdo sexuada e estruturas reprodutivas de-
nominadas basideos.

d) classe Deuteromycetes e apresenta, apenas, reproducio sexuada.

g) uma classe diferente das mencionadas.

Sarcodina e Mastigophora, classes do filo Protozoa, locomovem-se, respectivamente,
através de

a) cilios e flagelos. b) flagelos e pssudopodos. ¢) pseudépados e flagelos.
d} cilios e pseuddpodos. e) pseuddpodos e cilios.

O crescimento de uma populagdo em um local onde os recursos disponiveis, como,
alimentacdo, espaco, auséncia de predagdo, competicio, etc., sejam limitados, geral-
mente apresenta uma curva de crescimento populacional correspondente ao grafico

4 n? de individuos ﬂ n? de individuos # n? de individyog
b) )
5 >t 5 » ¢ - —- 7
4 n? deindividuos 4 n? de individuos
el
; o [ 5 — /




14 A conceituacao de “Produtividade Priméria Bruta” é a

a) energia armazenada nas moléculas que constituem o corpo dos seres vivos.

b) energia luminosa armazenada e {iberada pelos produtores primérios.

¢) energia produzida pelos vegetais clorofilados.

d} quantidade de energia luminosa que os produtores conseguem transformar em ener-
gia quimica.

e) energia utilizada pelos consumidores primérios.

15 O esquema, abaixo, representa o estdmago de um vertebrado ruminante.

O trajeto percorrido pelo alimento, durante a sua digestdo é

a) B »D » A »>B - E »C

b) B > A D > B — E » C

c) B »D »B 2w A ——af —C

d) B ~ D r A »E - 8 -E >

e) B——D > A > E »C > E >C
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MATEMATICA

Se f(x — 1) = x*, entfo, o valor de (2) é
a9 b) 1 c) 4 d) 16 e} 0
Dado o trindmio y = (k — 1)x? — 2x +1, conclui-se que 0 mesmo
a) é crescentese k < 1 b) é cdncavo para cimase k < 1
¢) é cdncavo para baixo,se k> 1 d) tem ponto de méximo se k < 1
e) tem ponto de minimo,se k < 1
O conjunto solug3o da equagio |2 —x |=x—-2 &
al {2} b) {x ¢ R:x>2}
d{xeR;x>2} d){xeR;x<2}

el {xe R;x<21}

Os valores de m e n, paraque a divisio de x> + mx+ n por 2x? + 2x — 6 seja
exata, sao

aym=4 e n=3 bim=4 ¢ n=-—4 cim=—4 e n=-3
dm=—-—4 e n=3 efm=—4 ¢ n=4

mx’—nx+ 5

Se " = 3, para todo x real, entdo,

Ix° + 3x+p

adm=-21, n=-9 ¢ P=_.5_ bjm=—21 , n=—9 e p=.._l_
3 5

dm=21 , n=9 e p=—~—§3-— dm=21 , n=9 e p=-—:—-—
eem=21 , n=—-9 e p=_—§-
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Se uma reta passa pela origem e é perpendicular 3 bissetriz do primeiro quadrante,
entdo, sua equacfo ¢

a) x+y=1 bljx~y=1 clx=vy d}x+y=0 e)y—-x=1

Se senx = ; e E < x <T, entfo, os valores de tgx, cotgx, secx & cosecx

s80, respectivamente,

4 3 5 5 4 3 5 5
al - , — , = e b . ,
3 4 3 4 e e N
3 4 5 S 3 4 B 5
C) - P r ] d ' ¢
4 3 3 4 ) 4 3 3 ° 4
4 3 b 5
e) - r r -
3 4 3 ° " 3
Se 8% = 4%, entdo, log, x é igual a
a)1 b)3 c)2 d) 4 e}9
. X-y=2 )
Os valores de m e n, para que o sistema seja impossivel, sdo
2x +my =n
alm=-2 e n¥4 bim=—-2 e n=4 cim#-2 e n=4

dim=2 e n=-4 eim=2 e nx4

Dadas as matrizes A, B, C deordens 3xm, nx 2 e 4 x t, respectivamente, para
que exista A . (B 1+C), deve-se ter

aam=n=4 e t=3 bim=n=3 e t=2
c)m=n=4 ¢ t=2 dim=3 , n=2 e t=4

e m=n=t=2
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cos’x sec’x  cossec’ x
O determinante —sen? x tgz x cotg? x vale
1 1 1
a) 1 b) 0 c) —1 d) 2 secx e) senx 4 tgx
Se as medidas, iem centimetro, dos lados de um tridngulo sfo x +1, 2x e x> — 5,

e esto em progressdo aritmética nesta ordem, entdo, o perimetro do tridngulo é

a) 8cm b) 12cm c) 6em d) 16cm e) 24cm

Se A é adreadeuymaesferae B, adrea lateral do cilindro circular reto circunscri-
to a esta mesma esfera, entdo,

1 4 3
A= ———B b)A=-——8B A=B d)A=2B A=——8B
a) > ) 3 c) } e) n

Seccionando-se uma esfera de raio 10cm por um plano distante 6cm de seu centro,
obtém-se um circulo de raio igual a

a) bem b) 7cm ¢) 6cm d) 4cm e) Bcm

Na figura abaixo, os tridngulos retdngulos ABC e DFH sdo semelhantes. Se

CH = HB = BF = 4cm, AC=6cm e M éo ponto meédio de EF, a érea do poligono
DFCAM ¢

a) 42cm’®
b) 24cm?®
c) 48cm?
d) 60cm’®
e) 72cm?
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QUIMICA

O ndmero médximo de elétrons correspondente ao nimere quéntico n é
ajn b} 2n c)2n+ 1 d) n? e) 2n>
Bolinhas de naftalina, av serem colocadas em armarios, com o decorrer do tempo,
diminuem de tamanho. A causa desse comportamento deve-se ao fendmeno de

a) sublimagdo b} condensag3o c) fusdo d} liquefacio e) congelagio

Qual das substéncias abaixo € idnica?

a) HCI(g) b) LiCI(s) c) I2(g) d) NH 3(g) e) H2(g)

Se a massa atdmica do eurdpio é igual a 152, dois 4&tomos-grama desse elemento cor-
respondem a

2) 0,304g b) 3,04g c) 30,49 d) 304g e) 6,02 x 107 %g

Na hibridiza¢do de orbitais s com p(90° < O < 1809) sdo conhecidos os hibridos
sp’{0 = 109,5%, sp*(Q = 120° e sp(O = 180°). A medida que O cresce de 90° a
1809, observa-se que a

a) ordem decrescente de energia sp > sp°> > sp® & ocasionada pela minimizacdo da re-

pulsdo entre pares de elétrons e consequente aumento na estabilidade das ligacBes.

b} percentagem de p cresce e ade s diminui no respectivo hibrido.
¢) percentagem de s diminui de 507 para 07 no hibrido.
d} percentagem de p decresce e a de s cresce no respectivo hibrido.

e) percentagem de p aumentade 507 para 1007% no respectivo hibrido.

Os numeros de oxidacdo do fllior nos compostos HF, OF2, CaF2 valem, res-
pectivamente,

a) —1,-1, -1 b}t 1,1 c)—1—6 -2 d—-1-1-2 e -1 -2 -2

1



37 Dado o diagrama

A E(kcal/mol)

— e e e wm e e e mme— e s e e m—

—_— A e o mm Eme e EEa TEE e e e e e

0]

o valor da energia, em kcal/mol, para a reagdo

a) m—n

1

AB(g) +-——2- Bz(g) = Als) +Bz(g) é

b) m+n ¢) n—m

Als) + Bz(g)

1
AB{g) + T 32(9)

ABz(g)

dim

38 Um gés perfeito sofre uma transformagdo ABC, como no diagrama abaixo, onde P
representa a pressdo do gds; V, ovolume; T, a temperatura absoluta; TC , @ tempera-

tura no estado C e TA , atemperatura no estado A.

Sabendo-se que V=2V, e Vg =6Vp,, entdo, Tp ¢ igual a

a} 2TA

b)-3TA c) 12TA

12

d) 18T 5

e) 24TA
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Na reagdo em equilibrio,

AH = —22kcal,

————

o processo para a direita é exotérmico, enquanto que o processo oposto é endotérmi-
co. O efeito de aumentar a temperatura

a) favorece a reac@o para a esquerda.
b) favorece a reagdo para a direita.
c) aumenta o rendimento do metanol no equilibrio.

d) aumenta o valor da constante de equilibrio.
e) Ndo afeta a reacdo.

Sendo H2804 um acido, cuja férmula molecular é 98 gramas, a molaridade e a nor-
malidade de uma solugdo gue contém 0,8 moles de acido, em 2 litros de solugdo, va-

lem, respectivamente,

a)4M e 8N b) 40M e 40N c) 0,04M e 0,08N
d)0,4M e 0,8N e) 0,8M e 0,4N

0 2,4 5-trimetil-3-etil-heptano pode ser representado pela formula molecular

O composto

HaC -@- N — CH,CHgq

CHq
é exemplo de

a) amina b} amida ¢) imida d) imina ) nitrila

13



43 E de substituicfo eletrofilica a reagdo

a) CHqBr +NaOH _EtOH _ CH,OH +NaBr

AIlCI
o
¢) CHy +Bry —22.C o CH,Br +HBr

+

H
d} CH2 = CHy +Hy;0 ————» CH3CH20H

&) CgHgCHg +Cly 22— CHECH,CI + HCI

44 O produto principal da reagao CH2 = C — CH2CH3 +HBr peroxido P
|
CHq
corresponde a
il Br
a) CHy — C—CHy~ CH3 bl CHy —~ CH — CH, - CHy
Br Btr
|
c} CH3 —CH~CH -~ CH3 d) CH3 —CH-— CH2 — CH2
| I
CHq
45 0O composto 1,2-ciclobutanodiol apresenta

a) apenas um par de isdmeros cis-trans.

b) apenas um par de antipodas opticos.

c) um par de-isémeros cis-trans e um par de antipodas dpticos cis.

d) um par de isdmeros cis-trans e um par de antipodas 6pticos trans.

e) um par de isbmeros cis-trans e dois pares de isdmeros 6pticos, um cis e um trans.

14
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FISICA

Das afirmativas

| — Asgrandezas vetoriais sempre podem ser somadas.
| | — Uma grandeza vetorial pode ser somada com uma grandeza escalar.
111 — Pode-se multiplicar uma grandeza vetorial por uma escalar.
| V — Apenas as grandezas escalares tém unidades.

esta(80) correta(s) somente

a)l e U b) | c) IV dl etV e} I}

O volume de uma placa retangular, que tem lados iguais a 40cm e 1,20m e espes-
sura 2mm, é

a) 9.6x10°m®  b)96x10%cm’® ¢)9,6x 10°mm®  d)96m>  e) 96cm’

Sobre um corpo em equilibrio atuam trés forgas de mesmo mdédulo. Em relacéo
as forgas, pode-se afirmar que

a) sdo perpendiculares entre si.

b) estdo num mesmo plano e sdo concorrentes.

¢} estdo num mesmo plano e ndo sdo concorrentes.
d) ndo estdo no mesmo plano mas sdo concorrentes.
e) duas delas devem ter sentidos opostos.

15



Uma particula, partindo do repouso, move-se ao longo de uma reta. Entre os instan-
tes Os e 2s, a aceleragdo é constante e iqual a 1,0m/s®; entre 2s e 3s, a velocidade é

constante; entre 3s e 5s, a aceleragdo vale 1,5m/s%.
O gréfico da velocidade vim/s), em fun¢do do tempo t{s) para este movimento, é

o = e m e e e e e e e

V -

-
T+
b

Q
W e -
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O corpo A, da figura abaixo, tem massa 2,0 kg e desliza num plano horizontal sem
atrito, sob a ac3o de uma forca de 20 N, que faz um angulo de 60° com o plano. A
acelera¢do do corpo, em m/s®, sera

a) 10 /
b} 40 Y 60°
¢) 5 A ./_/’__ _

d) 20
e’ 15 f/// /f/’/"7//ff’// AT

Um corpo langado verticalmente para cima, quando atingir a altura maxima, terd

a) velocidade zero porque a forga é zero.

b) velocidade e aceleragdo zero.

c) aceleragdo zero porque a forga é zero.

d) velocidade zero e acelera¢do diferente de zero.
e) velocidade, acelera¢do e forga zero.

A velocidade de um corpo, que se move sobre uma reta, varia uniformemente de
10m/s para —10m/s em 2s. Neste tempo, seu deslocamento, em m, &
a} 20 b) ~20 c) 10 d) —10 e) zero
Uma bola de massa 0,5 kg e velocidade de 72 km/h se choca frontal e elastica-
mente contra uma parede rigida. O modulo da variacdo do momento linear da bola foi

a) 36kg . km/h b) 10kg . m/s ¢) 72kg. m/s  d) 20kg. m/s e) 10kg. m/s

Qual o trabalho, em joules, realizado sobre um corpo de 2,0kg necessario para va-
riar sua velocidade de 20m/s para 60m/s?

a) 160 b} 3800 c) 80 d} 3200 e} 264

17
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Considerando-se dois tambores de alturas iguais, o tambor A, que tem a metade do
volume de B, esta completamente cheio de dgua e o0 tambor B contém dgua até a me-
tade.

Em relagdo a press3o no fundo dos tambores, pode-se dizer que

a} sdo iguais. b) em A é odobrode B.
¢} em B é odobrode A. d) em B é quatro vezes ade A.
e) em A & quatro vezes ade B.

Uma determinada cerdmica ndo apresenta qualquer propriedade notavel a tempera-
tura ambiente (20°C). Entretanto, quando sua temperatura sofre uma reducdo de
200K, exibe o extraordindrio fenémeno da supercondutividade. Esta redu¢do, em graus
centigrados ., corresponde a

a) 23 b} 73 c) 200 d) 63 e) 453

A respeito de uma imagem produzida num espelho, é correta a afirmativa

a) A imagem que vemos num espelho é virtual e pode ser fotografada.

b) Ndo podemos fotografar nossa imagem num espelho plano.

c) SO as imagens reais podem ser fotografadas.

d) A imagem produzida por um espelho convexo sO pode ser fotografada com o auxi-
lio de um anteparo.

e) Toda imagem produzida por um espelho céncavo é real.

Duas particulas carregadas, quando separadas por uma distdncia de 2m, atraem-se
com uma forca de 18N. Aumentando a distdncia para 3m, a forga de atragdo em N
passa a ser

a) 8 b) 12 c} 27 d) 9 e) 6

18



59 Se a resisténcia equivalente de uma associacd0 em série de dois resistores ¢ 50{; e a
resisténcia equivalente da associagdo em paraielo desses mesmos resistores € 8{) , os va
tores das resisténcias dos resistores, em ohms, s30

al25 e 25 b) 30 e 20 c) 10 e 40 d) 29 e 21 ej 15 e 35
60 Qual dos graficos abaixo meihor representa a corrente i (em miliampére), em fun-

¢do da diferenca de potencial V {em volts}), para um resistor de resisténcia constante e
igual a 1200 ohms ?

i \
10 ________ - / 10 p— —— . — - = ,...'
{
! I
]
a) ‘ b) :
5 ¢ : 5 1 1
| %
! !
t 1
$ N i l' \V
6 12 6 12
! i
L 12t ——— — - —=
! J
! d) !
C ! 1
) 5 F I 6t |
i !
; :
| 1
i AI V !
Lg T = : V
6 12 5 10
i
12 ¢
e)
6 -

19



